

“用水管得细，庄稼长得好”

本报记者 徐元锋 张文

夜里10点，乡村万籁俱寂。月光下，宁夏回族自治区银川市永宁县水务局节水供水中心副主任陈谦打着手电，走上胜利乡杨显村的田坎，查看“夜灌”情况。“农田用水管控，不能松懈。”陈谦说，落实水资源刚性约束制度，用水权精细化改革正深入推进，“我们准备在主要水渠加装智能计量设施，到时候用水管控会更精准。”

永宁县位于银川平原，毗邻黄河。曾经，一到灌溉期，水渠水闸长期不关闭，任凭黄河水漫灌甚至溢出，严重影响黄河生态安全。2020年，宁夏开始推行用水权改革，对黄河水的年使用量按份额分配到区县，区县再细化分配至乡镇和企业。

自从实施“配额用水”，陈谦有了新职责：监督各乡镇通过水渠按份额从黄河取水。灌溉期间，农户按来水流程先后，逐户放水进田——先打开自家农田进水口，灌好后再关闭进水口，由下一家农户“接力”。直至每户农田都灌完，水渠便关闭水闸，停止从黄河取水。

有序组织灌溉，成为用水权改革的重要一环。“再有10分钟就该你家灌水了，快准备！”在田间巡查的胜利乡灌溉合作社理事长朱晓军，挨户打电话提醒。县里

每年分配给胜利乡3500万立方米的农业用水，用于全乡9个村总计近10万亩农田灌溉。

“合作社成立前，农业灌溉由各村自己的水管协会组织，有时权责不明，难以有效地实现节水灌溉。”朱晓军介绍。日前，宁夏所有乡镇都成立了灌溉合作社，负责组织各村灌溉、水渠设施维护等工作。村级水管协会已全部注销，由乡镇灌溉合作社招聘专人负责各村灌溉事宜。

改革往“细”处落实，权责往“明”处划分。

为提升用水权精细化管理效能，对基层水管组织的改革仍在持续。永宁县眼下正推动乡镇灌溉合作社陆续转型为农业服务公司。“农村管水公司化运营，权责更加公开、明确。对管水效能，定期评估考核。”陈谦说，要精打细算，用好每瓢黄河水。

“用水管得细，庄稼长得好！”说话间，杨显村村民王新抬腿迈上田坎，为自家的20亩玉米打开进水口。拿手电上下一打量眼前这玉米地，正吐穗的秧秆挺拔昂扬，已长到近两米高。

“精细化灌溉讲究适度用水，亩产比大水漫灌时多了三四百斤！”王新计算过，以前粗放式灌溉，每亩玉米每年

用水在700立方米以上，如今每亩仅需400立方米左右。

“老王，还记得去年的分红吗？”朱晓军在一旁追问。

“怎么不记得，我拿了200元。”王新笑答。

为进一步鼓励节水增效，宁夏允许节余的用水权入市交易。2023年，胜利乡在用水份额内节余了100万立方米用水权。通过县水务局牵线搭桥，这笔用水权被以25万元的价格卖给邻县。除了部分用于灌溉合作社运行及胜利乡水渠硬化维修，剩余资金全部返还农户。

近期，宁夏已建成统一交易平台，自治区范围内的节余用水权交易都能上网竞拍。真金白银鼓励节水增效，用水权改革正惠及永宁县的各行各业。

“党的二十届三中全会《决定》提出：‘落实水资源刚性约束制度，全面推行水资源费改税。’咱们的用水权改革会进一步深化，改得更精细、更高效。”陈谦说。

瞅着几名“夜灌”的村民凑过来，陈谦预告了一个好消息：“今年以来，胜利乡已经节余了350万立方米用水权，年底分红肯定比去年更可观。”

夜深了，“夜灌”仍在继续。汩汩黄河水，流进农田，浸润心田。

总书记的人民情怀

开展更多健康有益、启智润心的文化活动

本报记者 郑海鸣

14日，在东阳村得知嵊州市越剧团一年演130至150场次，其中八成面向农村，而且是在老百姓家门口演，时任浙江省委书写的习近平同志很高兴，鼓励道：“精神文明建设特别是思想道德建设，一定要通过看得见、摸得着的方式，创造实实在在的载体，让广大群众喜闻乐见，寓教于乐。”

以文化人、以文育人，生动的笔触、优美的旋律、感人的形象，传递着向善向上的价值观，振奋人心、鼓舞士气。

忙完“村晚”不久，江苏徐州市贾汪区马庄村的文化礼堂又热闹起来。搞活动、干事业，村民们热情旺、心气高、干劲足。

“农村精神文明建设很重要，物质变精神、精神变物质是辩证法的观点，实施乡村振兴战略要物质文明和精神文明一起抓，特别要注重提升农民精神风貌。”2017年12月12日，在这里观看村民乐团排练的节目后，习近平总书记这样阐释物质文明和精神文明的辩证关系。

既“富口袋”又“富脑袋”，“村超”“村晚”活力四射，城市和乡村热气腾腾，诠释了人们对美好生活的追求，也展现了一个活力满满的祖国。

今年“六一”国际儿童节即将到来之际，习近平总书记回信勉励四川省南充市嘉陵区之江小学学生，希望同学们“坚持德智体美劳全面发展，争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年”。

“青少年是祖国的未来。各级党委、政府一定要重视和关心青少年的健康成长，不仅要给他们造就知识的殿堂，还要为他们提供精神的乐园。”2005年5月17日，时任浙江省委书记的习近平同志来到浙江绍兴市青少年活动中心考察。现场的一堂堂寓教于乐的体验课，令孩子们兴奋不已。习近平同志与孩子们亲切交谈，并参与制作。

青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”，这一时期，无论是教育教学还是文化活动，健康有益、启智润心，十分重要。通过参与非遗研学、经典诵读、革命圣地探访等活动，爱国的种子在青少年心中生根发芽，拼搏的豪情在青少年胸中激荡……

文化兴国运兴，文化强民族强。神州大地，文化活动主题多样、精彩纷呈，亿万人民的志气、骨气、底气不断增强，凝心聚力奋进在新征程上。

今年3月，习近平总书记来到湖南常德河街考察。在观看了当地非物质文化遗产技艺展示后，总书记指出：“多姿多彩的地方特色传统文化，共同构成璀璨的中华文明，也助推经济社会发展。常德是有文化传承的地方，这里的丝弦、高腔、号子等要以适当载体传承好利用好，与时俱进发展好。”

今年5月，习近平总书记在山东考察时强调：“要繁荣发展文化事业和文化产业，创新实施文化惠民工程，大力推进文化数字化，让社会主义先进文化为经济发展增动能、为旅游休闲增内涵、为城乡社会增正气、增活力。”

文化如水，润物无声，人们对精神文化生活的需求时时刻刻都存在。

如今在浙江乡村，农村文化礼堂人气很旺。唱歌、跳舞、看书、写字、听戏……滋润着乡亲们的日常生活。

“要抓好基层文化阵地、基层文化内容和基层文化队伍建设，丰富青少年尤其是未成年人、老年人尤其是农村老年妇女、外来人口尤其是外来民工的文化生活。”2004年8月24日，时任浙江省委书写的习近平同志在浙江绍兴市调研时指出。

随着人民生活水平不断提高，人们对包括文艺作品在内的文化产品的质量、品位、风格等的要求也更高了。

“要整合乡村文化资源，广泛开展农民乐于参与的群众性文化活动。”

“开展更多健康有益、启智润心的文化活动，以此激发更大的正能量。”

放眼全国，县县有图书馆文化馆、乡乡有综合文化站。“夜游博物馆”“打卡图书馆”“组团看美展”“到文化馆上‘夜校’”……新颖别致、丰富多彩的活动充实着人们的精神世界，启迪着人们的心灵。奋进新征程，广大人民群众的生活方式与精神风貌为之焕然一新。

德以润心，文以化人，要推动物质文明和精神文明协调发展。

“仓廪实而知礼节，衣食足而知荣辱”——千百年来中国古人的这一追求，正通过“物质文明和精神文明相协调的现代化”得到更高质量、更深层次的体现。

清丽悠扬的越剧，诞生在浙江嵊州市甘霖镇东王村。这里不仅经济发展快，而且文化活动开展得好。2004年12月

这是一幅有趣的画作：蓝天白云下，骑着马的孩子正在雪山下放牧，画面右侧，无人机追赶着牦牛群走向远方；藏族群众盘坐在家中，吃着糌粑、看着电视。

今年6月18日，青海西宁，在上海援建的果洛西宁市民族中学明亮的教室里，高一（1）班学生尼东拉毛举起这幅画作，向前来考察的习近平总书记讲起家乡的今昔巨变。

“我当时说，我的家乡在果洛藏族自治州班玛县。从骑马放牧，到后来骑摩托车放牧，再到现在有的人家用上了无人机放牧，我的家乡更现代化了。”忆起那一天，尼东拉毛依然激动。

地处青甘川三省交界、大渡河源头的班玛县，平均海拔4000米。日前，记者前往班玛县江日堂乡，去尼东拉毛家做客。

一大早，阳光洒满绿野，云雾挂在

山间。顺着新铺的道路驱车直上山腰，透过车窗，远处的牧居炊烟袅袅。转眼间，尼东拉毛叔叔家的“夏窝子”（牧民在夏季草场的固定住所）到了。

叔叔名叫相求，负责一大家子牦牛的集体放养。这会儿，相求正和妻子忙着照顾牦牛，“我们兄弟3人总共有

夏日高原放牧记

本报记者 贺勇 乔栋

50多头牦牛。夏天就在草山高处放牧，冬天转到河谷的‘冬窝子’。”

居住时间短，“夏窝子”一般不会特别讲究。但在相求家约100平方米的“夏窝子”里，冰箱等家电齐全，藏毯铺在窗户一侧，小桌上摆放着饮料、奶糖，炉上的锅具飘出白菜煮牛肉的香气。

“都是在县城买的。现在路好走了，

去城里只要半小时，新鲜蔬菜、时髦商品都能买到。”相求说，上山的这条路今年刚修通，自己的小轿车可以直接开到“夏窝子”前，比修路前节省约3个小时，“县里还修建了活畜交易中心，我们卖牛更方便了，价格也更有了保证。”

下午两点多，一声鸣笛响——“来了！”相求站起身，欢迎他的哥哥俄特。俄特是尼东拉毛的父亲，骑着摩托巡山到这里。

过去，俄特也是放牧为生。9年前，他放下牧鞭，将10多头牦牛交给弟弟集中管理，全职担任了生态巡护员，加上其他生产性收入，每年能赚7万多元。

这些天，相求正在学习使用无人机。“嗡嗡”声中，牦牛被赶下了山。“真方便，以后不用再费劲骑着摩托车上山了。”

夏日的阳光，把兄弟俩的身影拉长。高原上，牧草青，牦牛壮……

导读

年中经济观察

海外仓提升外贸企业出海效率

第二版

今年上半年，我国跨境电商进出口同比增长10.5%，快速增长的背后，海外仓作为跨境贸易海外物流的重要节点，功不可没。得益于海外仓，跨境商品在海外得以快速配送周转，一些国外消费者下单后可享受“次日达”。快捷方便的服务如何实现？请看二版报道。

重大工程中的生态细节

国家级文化殿堂的生态智慧

第十五版

立足“藏之名山、传之后世”，中国国家版本馆中央总馆从规划设计起，就对废弃采石场进行生态修复，为后续发展留足空间；在建设中重塑山水形胜，把建筑群融入自然；在运维中采用绿色生态技术，最大限度降低能耗。典藏之地如何体现生态智慧？请看十五版报道。

年中经济观察

安全是发展的前提，发展是安全的保障。

习近平总书记指出：“推进中国式现代化是一项全新的事业，前进道路上必然会遇到各种矛盾和风险挑战。”“有效应对这些风险挑战，在日趋激烈的国际竞争中赢得战略主动，需要我们进一步全面深化改革，用完善的制度防范化解风险，有效应对挑战，在危机中育新机、于变局中开新局。”

党的二十届三中全会提出：“要统筹好发展和安全，落实好防范化解房地产、地方政府债务、中小金融机构等重点领域风险的各项举措。”

今年以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各地区各部门系统谋划、持续发力，统筹化解房地产、地方债务、中小金融机构等重点领域风险，守住不发生系统性风险的底线；夏粮生产再获丰收，能源资源供应稳定，重要产业链供应链安全保障能力不断提升，安全发展基础巩固夯实，为我国经济顶住压力平稳运行、稳中有进提供了坚实支撑。

稳妥有序处置风险隐患，政策效应持续释放

今年1月，习近平总书记在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上发表重要讲话，强调“坚持把防控风险作为金融工作的永恒主题”“要着力防范化解金融风险特别是系统性风险”。

持续有效防范化解重点领域风险，稳妥有序化解和处置存量风险，严控增量风险，相关部门多措并举，政策效应持续释放。

“交房时间比预想的提前了许多，我们可以早日搬进新家。”顺利收房且交付标准超出预期，让广西南宁市兴宁区北投荷院项目业主张女士“心里的石头落了地”。

此前，北投荷院项目现金流出现问题，工程进度缓慢。今年1月，在当地住建部门和广西金融监管局的协调推进下，民生银行南宁分行向项目投入了全国首笔城市房地产融资协调机制下的房地产开发贷款3.3亿元。今年6月底，该项目总计49栋住宅中已有42栋完成竣工验收或预验收，累计向业主交付商品房887套。

持续有效防范化解重点领域风险

本报记者 葛孟超 王观 屈信明

新数据 新看点

上半年规上文化企业营收同比增长7.5%

本报北京8月4日电（记者刘志强）国家统计局近日发布数据：今年上半年，全国规模以上文化及相关产业企业（以下简称“文化企业”）实现营业收入6496.1亿元，比上年同期增长7.5%。其中，文化新业态特征较为明显的16个行业小类实现营业收入2702.4亿元，比上年同期增长11.2%，快于全部规模以上文化企业3.7个百分点。

分产业类型看，文化制造业实现营业收入19221亿元，比上年同期增长5.4%；文化批发和零售业11031亿元，增长6.3%；文化服务业34709亿元，增长9.0%。

分行业类别看，新闻信息服务实现营业收入8768亿元，比上年同期增长9.8%；内容创作生产14628亿元，增长10.2%；创意设计服务10958亿元，增长6.7%。

上半年，规上文化企业实现利润总额5250亿元，比上年同期增长8.9%；营业收入利润率为8.08%，同比提高0.11个百分点。



乒乓球男单金牌获得者樊振东在颁奖仪式上。本报记者 雷声摄



体操男子吊环金牌获得者刘洋在颁奖仪式上。本报记者 陶相安摄

巴黎奥运会赛程过半 中国体育代表团已获18金

本报巴黎8月4日电 当地时间8月4日，在巴黎奥运会乒乓球男单决赛中，中国队选手樊振东夺得冠军，这是中国乒乓球队连续第五次获得奥运会男单金牌。体操赛场，中国队选手刘洋夺得男子吊环金牌，成功实现卫冕，这是中国体操队在本届奥运会收获的首枚金牌，邹敬园获得银牌。

本届奥运会赛程过半，中国体育代表团绝大部分项目都有出色发挥，整体表现符合赛前预期。后半程比赛中，中国体育代表团还将参加约130个小项的比赛，继续在跳水、乒乓球、羽毛球、体操、田径等项目上争夺奖牌。

截至当地时间8月4日18时，中国体育代表团已获18金15银9铜。

（相关报道见第十、十一版）

赛场速递